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Directions (1-5): दिए गए प्रश्नों के उत्तर िेने के लिए ननम्नलिखित जानकारी का अध्ययन 
पढ़ें। 
 

आठ व्यक्ति C, D, E, F, K, L, M और N एक सीधी रेखा में बैठे हैं, लेककन इसी क्रम में हो ये 
जरूरी नहीीं. उनमें से कुछ उत्तर की ओर जबकक कुछ दक्षिण की ओर उन्मुख हैं. उनमें से प्रत्येक 
के पास 1 से 8 िक अलग-अलग सींख्या में ससतके हैं.  
K के बाईं ओर केवल एक व्यक्ति बैठा है, K क्जसके पास िीन ससतके हैं. E, K के दाईं ओर 
िीसरे स्थान पर है. C के पास साि ससतके हैं, और वह E के बाईं ओर दसूरे स्थान पर बैठा है. 
C, K का ननकटिम पडोसी नहीीं हैं. D के दोनों ननकटिम पडोसी दक्षिण की ओर उन्मुख हैं. E के 
पास उिनी सींख्या में ससतके हैं क्जिनी सींख्या में E के दायें ओर व्यक्ति बठेै हैं. F के पास एक 
ससतका है और वह N के दाईं ओर िीसरे स्थान पर बैठा है. C के दोनों ननकटिम पडोससयों उत्तर 
की ओर उन्मुख हैं. L के पास M से दो ससतके अधधक हैं. K के   ननकटिम पडोसी ववपरीि ददशा 
की ओर उन्मुख हैं (जैस;े यदद एक पडोसी उत्तर की ओर उन्मुख है िो दसूरा पडोसी दक्षिण की 
ओर उन्मुख है और इसके ववपरीि). C उस ददशा की ओर उन्मुख है जो E के ववपरीि है. L, E 

का ननकटिम पडोसी नही है. D के पास केवल दो ससतके हैं. M के पास N के ननकटिम पडोसी 
के ससतको की सींख्या की दोगुनी सींख्या में ससतके है. 
 

Q1. E के िाईं ओर ककतने व्यक्तत बैठे हैं? 

(a) चार 
(b) दो 
(c) िीन 

(d) एक 

(e) इनमे से कोई नही 
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Q2. ननम्नलिखित म़ें से कौन L के िाय़ें से िसूरे स्थान पर बैठा है? 

(a) C 
(b) N 
(c) E 
(d) M 

(e) कोई नही 
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Q3. िक्षिण की ओर उन्मुि सभी व्यक्ततयों के लसतकों का योग ककतना है?  

(a) 10 
(b) 12 
(c) 16 
(d) 15 

(e) इनमें से कोई नहीीं  
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Q4. ननम्नलिखित म़ें से कौन पंक्तत के अंनतम छोर पर बैठे व्यक्ततयों को िर्ााता है?  

(a) L, N 
(b) L, M 
(c) F, M 
(d) M, N 
(e) F, N 
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Q5. K और िसूरे सबसे अधिक संख्या म़ें लसतके रिने वािे व्यक्तत के मध्य ककतने व्यक्तत बठेै 
हैं? 

(a) चार 
(b) िीन 

(c) चार से अधधक 

(d) दो 
(e) एक 
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Directions (6-10): ननम्नलिखित प्रश्नों म़ें, धिन्ह @, $, *, # और δ को ववलभन्न अथों के साथ 
प्रयोग ककया जाता है जैसा की नीिे िर्ााया गया है: 
‘P $ Q’ का अथथ ‘P, Q स ेछोटा नहीीं है’ 

‘P@Q’ का अथथ ‘P न िो Q से छोटा न ही उसके बराबर है’ 

‘P # Q’ का अथथ ‘P न िो Q से बडा न ही उसके बराबर है’ 

‘P δ Q का अथथ “P न िो Q से बडा न ही उस से छोटा है’ 

‘P *Q’ का अथथ ‘P, Q से बडा नहीीं है’ 



अब, नीिे दिए गए प्रत्येक प्रश्न म़ें दिए गए कथनों को सत्य मानते हुए, ज्ञात कीक्जए कक दिए 
गए ननष्कर्षों I, II, III और IV म़ें से कौन-सा ननक्श्ित रूप सत्य हैं. 
 
Q6. 

 
(a) केवल I सत्य है 

(b) केवल III सत्य है 

(c) केवल IV सत्य है  

(d) केवल या िो III या IV सत्य है 

(e) केवल या िो III या IV और I सत्य है  
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Q7. 

 
(a) कोई सत्य नहीीं है 

(b) केवल I सत्य है 

(c) केवल II सत्य है 

(d) केवल III सत्य है 

(e) केवल IV सत्य है  
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Q8. 



 
(a) केवल I, II और III सत्य हैं 
(b) केवल I, II और IV सत्य हैं 
(c) केवल II, III और IV सत्य हैं 
(d) केवल I, III और IV सत्य हैं 
(e) सभी I, II, III और IV सत्य हैं  
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Q9. 

 
(a) केवल II और III सत्य हैं 
(b) केवल III और IV सत्य हैं 
(c) केवल I, III और IV सत्य हैं 
(d) सभी I, II, III और IV सत्य हैं 
(e) केवल II और IV सत्य हैं.  
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Q10. 

 



(a) केवल I और II सत्य हैं 
(b) केवल I सत्य है 

(c) केवल III और IV सत्य हैं 
(d) केवल III सत्य है 

(e) केवल IV सत्य है  
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Direction (11-15): दी गई जानकारी का ध्यानपूवथक अध्ययन करें और नीचे ददए गए प्रश्नों के 
उत्तर दीक्जए- 
 

छह कार अथाथि ्A, B, C, D, E, F एक पींक्ति में उत्तर की ओर उन्मुख होकर बाएीं से एक-दसूरे से 4 
के क्रसमक गुणक के बढ़िे क्रम की दरूी पर खडी हैं.B और C के मध्य केवल दो कार खडी हैं. 
कार B के दाएीं से दसूरे स्थान पर खडी कार और F के मध्य केवल दो कार खडी हैं. कार A, E 
स ेअगले स्थान पर खडी है.  कार E और D के मध्य केवल दो कार खडी हैं, D जो C के 
अगले स्थान पर नहीीं खडी हैं. कार B और कार A के मध्य कुल दरूी 36 है. अब, कार E उत्तर 
ददशा की ओर चल रही है और 10 मीटर चलने के बाद, यह दाएीं मुडिी है और 18 मीटर चलिी 
है. किर यह बाएीं मुडिी है और 10 मीटर चलकर बबींद ुM पर पहुुँचिी है. कार F दक्षिण ददशा 
की ओर चलिी है और 15 मीटर चलने के बाद दाएीं मुडिी है और बबींद ुK पर पहुुँचन ेके सलए 8 
मीटर चलिी है. कार A दक्षिण ददशा की ओर चलिी है िथा 15 मीटर चलने के बाद यह दाएीं 
मुडिी है और बबींद ुX पर पहुुँचने के सलए 40 मीटर जािी है.  

 

Q11. कार F और बबींद ुX के मध्य न्यूनिम दरूी ककिनी है?  

(a) 8 मीटर  

(b) 21 मीटर 

(c) 17 मीटर 

(d) 24 मीटर 

(e) इनमें से कोई नहीीं  
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Q12. बब ींद ुM के सन्दभथ में बबींद ुA ककस ददशा में है?  

(a) उत्तर-पक्श्चम  

(b) उत्तर  



(c) दक्षिण-पूवथ  

(d) दक्षिण  

(e) इनमें से कोई नहीीं  
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Q13. कार D और कार E के मध्य कुल दरूी ककिनी है?  

(a) 24 मीटर  

(b) 16 मीटर  

(c) 40 मीटर  

(d) 32 मीटर  

(e) इनमें से कोई नहीीं  
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Q14. कार X के सन्दभथ में, बबींद ुK ककिनी दरूी पर और ककस ददशा में है?  

(a) 16 मी, पूवथ  

(b) 16 मी, पक्श्चम  

(c) 12 मी, उत्तर  

(d) 8 मी, दक्षिण 

(e) इनमें से कोई नहीीं  
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Q15. यदद कार B, बबींद ुY पर पहुुँचने के सलए दक्षिण ददशा में 18 मीटर चलिी है, िो बबींद ुY 
और बबींद ुX के मध्य न्यूनिम दरूी ककिनी है? 

(a) √32 मी 
(b) 6 मी 
(c) 4 मी 
(d) 5 मी 
(e) इनमें से कोई नहीीं  
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Solutions 
S1. Ans.(a) 

Sol.  
 
S2. Ans.(d) 

Sol.  
 
S3. Ans.(c) 

Sol.  
 
S4. Ans.(a) 

Sol.  
 
S5. Ans.(a) 

Sol.  
 
S6. Ans.(e) 
S7. Ans.(a) 
S8. Ans.(b) 
S9. Ans.(e) 
S10. Ans.(e) 
 
Solutions (11-15): 



 
S11.Ans(c) 
S12.Ans(c) 
S13.Ans(e) 
S14.Ans(b) 
S15.Ans(d) 
 
 


